

Oponentský posudok ku habilitačnej práci

Študijný odbor: Verejné zdravotníctvo

Autor habilitačnej práce: MUDr. Juraj DEGLOVIČ, PhD., MPH

Názov habilitačnej práce: Dentogénne infekcie

Oponent: prof. MUDr. Mgr. Katarína Gazdíková, PhD., MPH.

Aktuálnosť zvolenej témy: Téma habilitačnej práce je vysoko aktuálna, nakoľko dentogénne infekcie významne ovplyvňujú nielen orálne, ale aj celkové zdravie človeka. Okrem toho majú aj výrazný negatívny dopad na spoločnosť. Zdravotný systém zaťažujú nielen medicínsky, ale aj ekonomicky. Ich výskyt úzko súvisí so zavádzaním moderných materiálov a endodontických postupov, typických pre moderné zubné lekárstvo. Správna prevencia, resp. ich včasné rozpoznanie a adekvátna liečba majú vplyv aj na verejné zdravotníctvo. Nakoľko autor predstavuje významného a odbornou verejnosťou akceptovaného odborníka v orálnom zdraví, predložená práca je prínosom nielen pre teóriu ale hlavne pre prax.

Formálna stránka

Predložená habilitačná práca je napísaná na 145 stranách, vrátane 103 relevantných literárnych zdrojov, z ktorých 4 je autor prvým autorom.

Práca je napísaná na vysokej úrovni, zrozumiteľne, prehľadne, vyvážene a v logickom slede. Jazykový prejav je primeraný, zrozumiteľný, formulácie sú jasné. Pravopis je správny. Bohatá grafická dokumentácia práce je správne zvolená a kvalitne spracovaná, s veľkým počtom fotografií autora z jeho praxe, ktoré sú v symbióze s textovou časťou.

Obsahová stránka

Práca podáva ucelený obraz na problematiku dentogénnych infekcií. Vhodne je rozdelená na kapitoly, v ktorých sa autor zameril najskôr na vysoko aktuálnu problematiku orálneho mikrobiómu. Ďalej sa postupne a prehľadne, pomocou bohatej obrazovej dokumentácie, z vlastnej praxe, venoval príčinám, klinickým prejavom, diagnostike, diferenciálnej diagnostike a komplikáciám dentogénnych infekcií. V ďalších častiach detailne opísal a zdokumentoval možnosti ich prevencie a liečby. Spracovanie tejto časti habilitačnej práce jasne dokazuje autorovu zorientovanosť v uvedenej problematike a jeho veľkú osobnú skúsenosť, ako aj jeho vklad do problematiky orálneho zdravia.

Autor poukázal na súvislosť medzi orálnym a celkovým zdravím, s účasťou orálnych mikróbov v patogenéze systémových ochorení, vrátane civilizačných ako sú kardiovaskulárne, nádorové a metabolické.

Práca obsahuje aj analýzy súborov pacientov, z hľadiska dentogénnych infekcií, ktorým bola poskytnutá zdravotná starostlivosť v rámci pedagogického procesu, čo jasne dokladuje implementovateľnosť spracovanej problematiky v klinickej praxi ako aj v edukačnom procese. Výsledky prezentované v habilitačnej práci predstavujú podklad pre ďalšie komplexné sledovanie dentogénnych infekcií z pohľadu dopadu na verejné zdravotníctvo.

Na základe výsledkov habilitačnej práce autor jasne formuloval odporúčania pre prax s potrebou holistického a interdisciplinárneho prístupu k problematike orálneho zdravia.

Štruktúru ako aj obsah predloženej habilitačnej práce hodnotím ako kvalitné spracovanie s hlbokým ovládaním riešenej problematiky.

Otázky:

1. Ako mení fajčenie mikrobióm dutiny ústnej?
2. Je možné správnym výberom zubnej kefky, resp. iných pomôcok znížiť riziko vzniku dentogénnej infekcie?
3. Aké preventívne opatrenia by ste odporúčali na zníženie výskytu periimplantitídy?
4. Je možné preventívnymi stomatologickými prehliadkami znížiť výskyt dentogénnych infekcií?

Záverečné zhodnotenie habilitačnej práce

Predložená habilitačná práca odráža dlhoročnú osobnú zainteresovanosť a významný osobný vklad autora do tejto problematiky z pohľadu nielen liečebno-preventívnej, vedecko-výskumnej ale aj pedagogickej činnosti.

Na základe uvedeného hodnotím predloženú habilitačnú prácu pozitívne a odporúčam ju na obhajobu. Po jej úspešnom obhájení **odporúčam MUDr. Jurajovi Deglovičovi, PhD., MPH** udeliť vedecko-pedagogický titul „docent“ v študijnom odbore „verejné zdravotníctvo“.

prof. MUDr. Mgr. Katarína Gazdíková, PhD., MPH. v.r
oponent

V Bratislave, 28. januára 2024